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Έρχεται το «ψηφιακό ωράριο»: Τι αλλάζει σε 
υπερωρίες και συνδικαλιστικό νόμο
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Αλλαγές στον συνδικαλιστικό νόμο, τις υπερωρίες αλλά και νέο ηλεκτρονικό ρολόι 
παρουσίας φέρνει το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για τα εργασιακά.
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Το νέο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας προβλέπει μεταξύ άλλων δημιουργία 
Εθνικού Μητρώου Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, όπου θα αναρτώνται όλες οι 
συλλογικές συμβάσεις εργασίας (επιχειρησιακές, κλαδικές και διαιτητικές 
αποφάσεις) και θα έχει πρόσβαση σε αυτές το σύνολο των εργαζομένων και 
εργοδοτών της χώρας.

Ακόμη επί τάπητος τίθεται και η ηλεκτρονική ψηφοφορία των συνδικαλιστών για 
τη λήψη αποφάσεων, όπως για παράδειγμα η διεξαγωγή απεργίας. Η νέα διάταξη 
θα εφαρμοστεί σε συνδυασμό με την ισχύουσα διάταξη που προβλέπει την 
παρουσία του 50% των οικονομικά ενεργών μελών της πρωτοβάθμιας 
συνδικαλιστικής οργάνωσης στη γενική συνέλευση, ώστε να τεκμαίρεται απαρτία 
και να λαμβάνεται έγκυρη απόφαση για απεργία. Παράλληλα, θα προβλεφθεί η 
δημιουργία ηλεκτρονικών μητρώων για συνδικαλιστικές οργανώσεις εργαζομένων 
αλλά και εργοδοτών.

Στο σχέδιο νόμου θα προβλέπεται επίσης η προσαρμογή του χρόνου εργασίας στις 
ανάγκες του εργαζομένου και της επιχείρησης. Σύμφωνα με δημοσιεύματα θα 
δίνεται η δυνατότητα σε εργοδότη και εργαζόμενο να συμφωνούν την «κάλυψη» 
της υπέρβασης του χρόνου απασχόλησης μιας ημέρας με αντίστοιχη μείωση σε 
άλλη ημέρα, ρεπό, πρόσθετη άδεια κλπ, κατόπιν αιτήματος του εργαζομένου ή του 



εργοδότη που ο αντισυμβαλλόμενος μπορεί να αρνηθεί μόνο για σοβαρό λόγο.

«Ψηφιακό» ωράριο και e-κάρτα εργασίας – Πότε θα τεθούν σε ισχύ

Με το νέο νομοσχέδιο θα τεθεί σε εφαρμογή το «ψηφιακό ωράριο» αλλά και η 
πιλοτική χρήση της ηλεκτρονικής κάρτας εργασίας σε μεγάλες επιχειρήσεις με 
την καθολική εφαρμογή της να ολοκληρώνεται στο τέλος του 2021.

Οι εργοδότες θα δηλώνουν τα σχήματα ωραρίου ή τροποποίησης ωραρίου με 
ψηφιακές επιλογές, επιδεχόμενες αυτόματης επεξεργασίας και διασταύρωσης σε 
πραγματικό χρόνο και θα σταματήσει η υποβολή κειμένου ή σαρωμένου αρχείου 
pdf όπως γινόταν μέχρι σήμερα.

Η ηλεκτρονική κάρτα εργαζομένου θα είναι συνδεδεμένη με το σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ 
ΙΙ» σε πραγματικό χρόνο και σε αυτή θα καταγράφεται η ώρα εισόδου και εξόδου 
των εργαζομένων με σκοπό την καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας, αλλά και 
την διασταύρωση των υπερωριών που δηλώνονται από τους εργοδότες.

Τα στοιχεία αυτά θα καταγράφονται σε ηλεκτρονικό ρολόι παρουσίας προσωπικού 
(ωρομέτρηση) και θα διαβιβάζονται αυτόματα με ηλεκτρονικό τρόπο στο σύστημα 
«ΕΡΓΑΝΗ», όπου και θα διασταυρώνονται. Η χρήση της ηλεκτρονικής κάρτας θα 
ξεκινήσει πιλοτικά σε μεγάλες επιχειρήσεις με περισσότερους από 50 
εργαζόμενους, σε τράπεζες, αλλά και σε σούπερ μάρκετ και θα υπάρξει 
υποχρεωτική εφαρμογή σε όλες τις επιχειρήσεις πιθανότατα έως το τέλος του 
2021.

Με την χρήση της ηλεκτρονικής κάρτας θα καταγράφονται όλες οι υπερωρίες, οι 
οποίες θα πρέπει στη συνέχεια να αποπληρώνονται.
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